



Газета
Центрального Комитета
КПСС

ЗИМА В ДЕРЕВНЕ

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров ССРР приняли постановление «О дополнительных мерах по подготовке и проведению весенних полевых работ в 1980 году». Намеченная в нем широкая программа помощи труженикам села с энтузиазмом воспринята в колхозах и совхозах: эти дни ремонтируют технику, готовят семена, удобрения, ведут скотоводческое хозяйство; многое забор и у животноводов — поставщиков мяса и молока. Повсеместно проводится зимняя агротехническая учеба.

Неотложными делами плотно заполнен зимний день сельского труженика, и особенно нужны в это трудную пору внимание к нему в колхозном клубе. В Доме культуры совхоза, в большинстве хозяйств партийные организации побескончились о том, чтобы зимние месяцы не стали каникулами для культпросветучреждений, чтобы не облегченной, а насыщенной и активной была их деятельность. По утвержденным и контролируемым парткомами планам проводятся фестивали художественной самодеятельности, встречи соревнующихся коллективов, выступают с концертами любительские вокально-инструментальные ансамбли и с устными журналами — агитбригады. Чаще собираются в библиотеках книжники, а в кинозалах кинолюбители; участники изостудий приглашают земляков на свои выставки. Профессиональные знания и мастерство свое отдают лучшие культпросветработники организаций досуга односельчан, развертыванию социалистического соревнования в честь 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина, за должностную встречу XXVI съезда Коммунистической партии и безусловное выполнение обязательств 1980 года и пятилетки в целом.

Но не всегда столь же полноэнергична жизнь сельских очагов культуры. Едва теплится она в совхозе «Искра» Беленчукского района Куйбышевской области, что, очевидно, не тревожит ни администрацию, ни партийную организацию хозяйств. На протяжении уже длительного времени здешний клуб находится в аварийном состоянии, нет в нем места ни рабочим совхоза, ни местной художественной самодеятельности, ни гастрольным коллективам. Даже популярные в зимний сезон «музейные» и «театральные» поездки из деревни в областной центр — и те не организуются.

Разнообразить, обогатить культурную программу сельского клуба, библиотек, картинной галереи, музея традиций поможет окрепшая за последние годы шефская связь промышленных предприятий и колхозов, совхозов. В жаркий период жатвы и заготовок кормов постоянно наезделись в колхозы и совхозы. Однако с первыми свергладами в ряде мест нарушалась эта связь, прервались дружеские контакты. С начала зимы, например, ждут к себе в гости труженики Обливского района Ростовской области шефов с Новочеркасского электровозостроительного завода, у которого один из крупнейших дворцов культуры со множеством интереснейших коллективов художественной самодеятельности. Ждут оправданно, потому что были составлены соответствующие планы и графики таких выездов.

От того, как наложены зимними условиями культурное обслуживание сельского населения, в немалой степени зависит трудовой настрой людей, готовящих новый урожай, работающих на фермах и в мастерских. Вот почему каждой сельской партийной организации важно посмотреть, все ли сделано для того, чтобы высок был этот настрой. Использованы ли имеющиеся возможности учреждений искусства и культуры в удовлетворении духовных запросов хлеборобов, животноводов и механизаторов? Что еще необходимо для их полноценного досуга, развертывания соревнования, пропаганды передового опыта?

Редакционная почта показывает, что коммунисты большинства творческих коллективов страны, многие представители творческой интеллигенции делом отвечают на эти вопросы. Но есть в почте и другие примеры. Читатели сообщают, что зима укоротила маршруты филармонических бригад — они доезжают, как правило, лишь до районного центра. Случается, «замораживаются» договора о содружестве: действие такого договора между совхозом «Гигант» Алма-Атинской области и республиканским Русским драмтеатром им. М. Ю. Лермонтова, например, закончилось с уходом лета. Из пятидесяти коллективов объединения «Укрконцерт» только два — ансамбли «Кобза» и «Янтарь» — подобре и дешевле выступали на деревенских сценах, хотя в одной Киевской области 1.100 учреждений культуры, готовых принять дорогих гостей — деятелей литературы и искусства.

Нынешняя зима — пора серьезного экзамена для тружеников села. Руководствуясь решениями новгородского (1979 г.) Пленума ЦК КПСС, они призваны приложить все силы к успешному выполнению задач по дальнейшему развитию сельского хозяйства в завершающем году пятилетки. Быть рядом с теми, кто сегодня закладывает основы будущего урожая, силой искусства помогать им, создавать все условия для эффективного труда — вот задача, которую должны повседневно решать мастера культуры.

Друзья «Атоммаша»

У «Атоммаша» много друзей среди тружеников художественного «штаба». Договор о сотрудничестве с Союзом кинематографистов ССРР. Журнал «Дом» учредил специальную премию для лучшего коллектива, работающего по бригадному подряду. Ростовская областная филармония открыла на Всесоюзной ударной филармонии музыкального лектория. Давно получили завод постановку прописки и на страницах журнала «Знамя». Голубые стены «Атоммаша» стали своеобразным символом мирной службы атома. Естественно, и энергетический комплекс Болгодонска, и стремительно растущий город породили немало проблем экономического, социального, краеведческого характера. Из исследо-

вания — предмет заботы многих деятелей литературы и искусства. Об этом сенаторы включают в их активное участие в различных конкурсах и смотрах, организованных объединением «Атоммаш и творческими союзами».

Недавно подведены итоги одного из них — Всесоюзного конкурса «Журналисты пишут об «Атоммаше», прошедшего в Волгодонске. Промзданные объединение энергетического машиностроения и областной организаций Союза журналистов ССРР. Лауреатом его стал московский писатель Анатолий Салущин, который получил премию за цикл публикаций об «Атоммаше».

Н. ЕГОРОВА,
наш соб. корр.
волгодонск.

К 80-летию со дня рождения И. О. ДУНАЕВСКОГО

Я ПЕСНЕ ОТАДАЛ ВСЕ СПОЛНА...

Итак, ищу Дунаевского. Конечно же, привычнее было бы сказать: стремлюсь и стараюсь, как можно подробнее и глубже узнать обо всем, что связано с жизнью этого выдающегося советского композитора, о том, каким он был в дружбе, в работе и в творчестве, в радости и печали, что он любил, в чём не любил и даже терпеть не мог. Мне уже немало от этого довелось прочитать, больше услышать и узнать от людей, знавших его...

Говорят, что жизнь композитора — в его творчестве, в его музыке. Но это справедливо, пожалуй, только наполовину. Интерес к творчеству художника, автора популярнейших произведений, неизбежно связан для каждого из нас со стремлением узнать или можно больше о подробностях и обстоятельствах их создания, а значит — о событиях, фактах и деталях его собственной биографии. В этом отношении письма Исаака Осиповича Дунаевского — бесценный материал. Он ведь переписывался со многими. Ему писали по разным поводам: и как автору любимых песен, и как старшему товарищу и другу, чей художественный авторитет перерастал в многое его корреспондентов.

Читая его письма и не уставши

удивляться и поражаться огромной заинтересованностью Исаака Осиповича Дунаевского в судьбах совершенно незнакомых ему людей, непостижимой способности зарыть их своим, дорогим, а ведь большинство из них он в жизни так никогда ни разу не встречал. Я один из них и потому не с чужих слов, а на собственном опыте наблюдал и знаю, какие это были радость и счастье, путь и звучание, общность с этим удивительным человеком. С 1952 года и писалось с ним. Началась эта переписка, когда я еще был воспитанником Новочеркасского суворовского училища. Дунаевский поддержал мои первые письменные опыты, научил серьезному, зумному отношению к творчеству, помог повернуть в себя и выбирать верную дорогу в жизни.

Много лет спустя, перебирая в его скромнейшей квартире письма к нему из разных концов страны с обязательной и непрерывной пометкой, сделанной рукой Исаака Осиповича на каждом конверте: «ответить», «помочь», «представить ноты и т. д.», я был поражен обательностью, чуткостью и внимательностью этого человека к каждому из тех, кто обращался к нему, причем неоднократно бывало и по самим пустякам поводам. Письмо за письмом. Но если

прочитать все из, то за ними встает, как верно заметил один из биографов композитора, «образ поколения с его радостями, его трудом, его заботами».

В предлагаемой читателям подборке фрагментов из писем, которые я включил в книгу «Я песне отдал все сполна» (названием ее служит строка одной из последних песен композитора), публикуются материалы, любезно предоставленные мне Ириной Евгеньевной Серой, педагогом-музыкантом из Ростова-на-Дону. Переписка ее с И. О. Дунаевским продолжалась в течение сорокалетнего короткого времени — с 1951 по 1955 год (последнее письмо датировано 24 июня 1955 года и отправлено буквально накануне его безвременной кончины от сердечного приступа). Письма эти в известном смысле являются отражением творческого кредита композитора в наиболее зрелую пору его творчества.

Остике И. Е. Серой несколько лет назад и познакомились тогда же с частью этих писем, в только недавно получении от нее разрешение на обнародование этой переписки.

Юрий БИРЮКОВ,
полковник, преподаватель кафедры культуры и искусства Военно-политической академии имени В. И. Ленина.

МОСКВА
4 августа 1951 года

Поднявшись в начале XX века (1900 г., 30 января), я получил образование в старой школе, в старой консерватории, и жизнь свою сознательную провел в новой эпохе, участствуя во всех ломках, пертурбациях, сдвигах, идеологических ревolutions нашей, богатой, событиями современности.

Вы читаете статьи и постановления по искусству как советский интеллигентный человек и принимаете к сведению их превосходную поганку и несопорную идеальную целиустремленность. Вы не знаете и половины музыкальных и туда же явления, вокруг которых поднималась общественная волна споров и противоречий. Я же все это знаю, воспринимаю, читая иначе.

Для меня партийная статья, постановление — это программа, руководство в творческой москве практике. Поэтому я должен не только прочитать и сказать «да», а еще пронумеровать, воспринять всем существом, каждой порой творческого самосознания, сделать эту статью, этот партийный документ как бы вышедшим из-под моего собственного пера...

Начав мы разговор о создании крупного произведения, мы, естественно, перешли к философско-эстетическим проблемам.

В каждом творческом проце

ессе есть свое, так сказать, предстоящее, то есть накапливание мыслей, чувств, душевных сил и всяких других соображений как внешних, так и внутренних. Вы — слушатель — композитор! Вам — оценщик!

Понимаете, я прыгну в музыке разглядывать трюмы...

МОСКВА

25 марта 1953 года

«Былое творчество есть от

ношения к жизни. Нельзя по-

этому приноситься только

сами музыкальными

и художественными

формами...

Мысли, планы, мечты! А вот

собрали нас и требуют другого,

житейского-бюрократического,

и каждого из отдельных в

личин. Отказаться! Дескать,

рассон! Не тронуть меня... А

жизнь? А сегодня! Вильчичить

себя из интересов, которыми

сейчас живут страна, мир! Не

участвовать ни в фестивале

молодежи, ни в открытии уни-

верситета! Не попытаться со-

здать что-нибудь, что отвечает

чувствиям читающего

сегодняшней газеты человека!

Вот в этом-то именно моя,

специфическая моя трудно-

стость — трудность композито-

ра, чьи музика во всех обы-

денных, желено-неутешительных

делах моей Родины...

Не судьба ли ног на вечные

времена чувствовать красоту,

всюду и везде, тянуться к ве-

личинам и в уясновам неудовле-

творениям рассказать эти силы

и ярким языком всплыть в

жизни. Отсюда идет мое от-

ношение к симфонизму, при-

которому (отношению) сим-

фонизм может присутствовать

как метод музыкального мыш-

ления в лирической песне и

отсутствовать в четырехчастной

симфонии.

Говоря ближе к затронуто-

му выше вопросу, я не могу

согласиться с тем, что музыка

с всегда должна отвечать на ка-

какие-то вопросы, а особенно та-

ким, как «Зе

что и как бороться». Здесь, то-

мне кажется, и сдвигается себе

сама симфония...

Симфония раздается и рас-

ветает у нас тогда, когда мы

сделаем героями симфонии

наш концепцию — это еще не

значит то, что как бороться

сама. Я решительно отвер-

гаю концепцию «мировоззре-

ния», а пока каков такое слово

надо оценивать, конечно, надо оце-

нить с точки зрения сбо-

рости, ума, мастерства, на-

добности для общества и т. д.

Симфония есть музыкаль-

но-драматургическое произве-

дение. Что такое финал? Это

закончение симфонии

или концепции?

Музыкально-драматургическое

произведение

и концепция...

Что такое концепция?

Что такое симфония?

Что такое концепция?

Что

